

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.297

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 7 de mayo de 1913

CALENDARIO

MAYO

7

MIÉRCOLES

SANTORAL.— Santos Esteban, obispo y mártir; Juan y Pedro, obispos; y Santa Flavia Domitila, virgen y mártir.

EFEMÉRIDES

1709

BATALLA DE GUDIÑA

En la guerra de Sucesión al trono de España, promovida a raíz del fallecimiento del último Rey de la Casa de Austria, Carlos II, luchaban Francia y España, a sean Luis XIV y Felipe V, en defensa de este último contra Portugal, Holanda e Inglaterra, que sostenían los derechos del archiduque Carlos, temerosos de que unos franceses y españoles llegaran a hacerse árbitros de Europa.

Empezó aquella guerra en 1701 con buena fortuna para los franceses, pero, variando después la suerte de las armas, duró hasta 1713, y en España hasta 1714, por la resistencia que hicieron los barceloneses a reconocer por su Rey a Felipe V.

Fue la guerra de Sucesión una de las más largas, porfiadas y sangrientas que refiere la Historia, y hubo un momento, en 1708-9, que esquizadas Francia y España, agotados todos sus recursos, perdidas las cosechas, sin ejército, sin dinero, estuvieron a punto de sucumbir, y el anciano Rey Luis XIV entró en tratos con Holanda para llegar a la paz.

Exigieron los aliados, como primera condición, que España y sus colonias se entregaran al archiduque; Luis XIV llegó a pensar en aceptarla, pero Felipe V protestó enérgicamente, diciendo que primero moría defendiendo su corona que cedería a su rival.

En Francia, la opinión pública estaba dividida, y el duque de Orleans, sobrino del Rey, soñaba con la destitución de Felipe para sucederle; en España era unánime el sentimiento de animadversión hacia los franceses, excepto a Felipe V; pero llegó un momento en que tan comprometida se vio la causa de éste, que hasta el primer ministro, duque de Medinaceli, entró en tratos secretos con los austriacos, por eventualidad de que llegaran a ser los vencedores.

La exigencia de los aliados del archiduque fue causa de la pérdida de éste. Propusieron a Luis XIV que obligase a Felipe V a renunciar a la corona de España, y si no lo hacía que le compelería a ello por la fuerza de las armas.

Esta proposición indignó al Rey francés, quien, enojado, contestó que «para pelear contra sus hijos peleaba primero contra los extraños».

Ambos Reyes, Luis XIV y Felipe V, dirigieron un manifiesto a sus súbditos, que respaldaron con entusiasmo a la llamada que les hacían.

Felipe V entregó su vajilla y la Reina sus joyas; la nobleza se agrupó en torno suyo, sacrificando también sus riquezas, y caballeros y plebeyos se alistaron voluntariamente en los ejércitos para hacer un poderoso esfuerzo que pusiera fin a la guerra.

Respondieron a esta acción los aliados, y por una y otra parte se organizaron cinco grandes ejércitos. Los del archiduque eran más numerosos, mejor organizados y contaban con más elementos de todas clases; pero los franceses tenían más entusiasmo por su causa.

Aquella campaña de 1709 puede decirse que quedó indecisa; pues salvo en Flandes, en ninguna otra parte obtuvieron ventajas los austriacos y sus aliados; en cambio en España vencieron los partidarios de Felipe V y obtuvieron una importante victoria.

Inglaterra había desembarcado un nuevo ejército en Portugal que, unido al de esta nación, contaba veinte mil hombres escogidos cuyo mando tomó el general inglés Galloway, dispuesto a invadir a España.

Para contenerle salió a su encuentro el general español marqués de Bay con un cuerpo de caballería muy inferior en número al enemigo, trabándose entre unos y otros una empeñada batalla en Gudiña, a orillas del Caya, en las cercanías de Campo Mayor, el 7 de mayo de 1709.

Los dragones españoles acometieron bruscamente y coparon a tres regimientos ingleses, haciendo 1.300 prisioneros; mataron 1.700 angloportugueses e hicieron a muchos más, cogiéndoles la artillería, banderas, bagajes y todo el material de guerra que llevaban.

Por colmo de fortuna, tan importante victoria se obtuvo por los españoles con un escaso número de bajas por nuestra parte.

Vencidos los invasores, la frontera de Portugal quedó guardada y Felipe V pudo disponer de todas sus fuerzas para hacer frente al general austriaco Staremberg y al archiduque, que desde Cataluña se dirigieron sobre Madrid al año siguiente; pero esta vez no le ayudó la fortuna, porque, derrotado en Almenara, destituyó al marqués de Villadarias, general en jefe del ejército, y nombró para sucederle al vencedor de Gudiña, al marqués de Bay, quien dirigió la batalla de Zaragoza, en la cual el ala derecha de nuestra caballería arrolló al enemigo y en poco estuvo el hacer prisionero al archiduque, que estaba en una casa cercana de la Cartuja; mas rompiendo Staremberg el centro de los españoles, la victoria quedó por los austriacos, retirándose Felipe V con grandes pérdidas.

En efemérides posteriores veremos cómo se desquitó de sus derrotas, llegando al fin a afianzarse en el trono español.

BRÁULIO

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de mayo de 1913.

La muerte del gran periodista Morote ha interrumpido el curso de mis pensamientos, que se encañaba entre las riberas floridas donde campan los árboles democráticos cuidadosamente atendidos por el Gobierno actual.

Un periódico de la mañana, muy templado y muy profético, asegura que con la visita de don Alfonso XIII a París coincidiría el reinado de la luz, que habrá terminado la noche y concludido la pesadilla española.

Lo celebro mucho. Precisamente me refería

el alma popular madrileña en el mismo sentimiento de dolor, y con ella hemos llorado por el gran artista.

EMILIO RODRÍGUEZ.

CONTRADICCIÓN CLERICAL

«Lo que para tí no quieras no lo quieras para otro». ¿Obliga ó no obliga éste gran precepto a los católicos? Pues sí obliga y no lo cumplen pecan mortalmente todos, y es tan cierto que lo infringen como seis y dos son ocho.

No querían, en los tiempos en que era su poder poco, que el culto les prohibieran de su credo religioso, y abogaban con justicia y con argumentos sólidos por la libertad de cultos, sin privilegios odiosos.

Vieron, por fin, satisfecha por el edicto famoso de Milán su aspiración en aquel siglo remoto, y aún conmemora la Iglesia en sus templos suntuosos el democrático edicto que igualó a los ritos todos.

Pero desde que empezaron a dominar los católicos, empezó la intolerancia contra los heterodoxos de la Religión católica, y los clericales ogros, en cadalsos, en hogueras y en tormentos horrosos, hicieron miles de víctimas con ensañamiento de odio, y esto lo hacían en nombre de Dios misericordioso!

Y hoy mismo, en el siglo XX, se persigue con encono, no sólo al que no comulga en los altares católicos, sino hasta el que, comulgando en tal credo religioso, es liberal en política, y esto sí que ya es el colmo!

De modo que esos fanáticos no querían, allá en otros tiempos, que les impidieran de su culto religioso la práctica, y ellos ahora quieren que se ponga coto, para practicar el suyo, al que no sea católico.

En grave pecado incurren, porque el precepto es claro: «Lo que para tí no quieras, no lo quieras para otro!»

CH.

Luis Morote.

El insigne periodista Luis Morote ha muerto de una manera inesperada, casi repentinamente.

Ha muerto joven—nació en Valencia el 9 de enero de 1894—, en plena lucha, sin que hubieran sufrido la más leve merma la actividad que siempre le caracterizó y sus entusiasmos por la vida periodística. Ambas características le llevaron a Cuba durante la última guerra separatista, donde con grave peligro de su vida sirvió al público imprimiendo a sus correspon-

deciás un interés emocionante, cosa que en realidad a nadie sorprendió, porque no hacía mucho tiempo, desde Melilla, había dado excelentes muestras de lo mucho que valían sus informaciones.

Fue siempre un periodista con personalidad propia, esclavo de la actualidad y con muy raras dotes para la intervención.

Uno de sus más «bellos gestos» fué su famoso discurso parlamentario sobre el expediente de la escuadra.

Aparte del inmenso número de artículos publicados en periódicos y revistas, la labor literaria y de crítica que Morote legó a la posteridad es más que suficiente para que la Prensa española pueda mostrarse orgullosa de haberle contado entre los suyos.

ECOS MUNICIPALES

La sesión de hoy.

En la sesión que esta tarde, como miércoles, celebre el Ayuntamiento, se discutirá el siguiente orden del día:

Asuntos sobre la mesa.
BENEFICENCIA.—Tramitación para proveer una vacante de médico titular.
ENSANCHE.—Don Andrés Larrea, reconstrucción de almacenes en la calle de Castilla.

Despacho ordinario.
HACIENDA.—Distribución de fondos; socorro a la viuda de un guardia.
OBRAS.—Doña Francisca Lazaga, una sepultura; don Francisco Argento, dos miradores en una casa del paseo de Sánchez Porriá; don Daniel Sierra, un hotel en el paseo de Pérez Galdós; expropiaciones en la calleja de Arna; cuentas de la semana.

ENSANCHE.—Distribución de fondos; adquisición de grava.
POLICIA.—Instalación de una farola artística en la plaza de Pi y Margall; se adquieren canastillas metálicas para depósito de papeles y residuos; expediente de bomberos con motivo del incendio de Maliaño; cuentas de bomberos de abril último.

dinero, que es el interés de la ciudad entera, a la altura de temporada en que ya estamos y teniendo en cuenta las necesidades de duración precisa de tal trabajo y las eventualidades de un mal tiempo como el que ahora padecemos, puede dejar de ser una buena noticia para convertirse en un motivo de justificada y natural alarma de perjuicios posibles é irreparables.

Nos explicaremos, dedicando la explicación al claro sentido y al excelente buen deseo del digno y celoso concejal, presidente de la Comisión de Obras, don Ernesto del Castillo, con ansia de que la razón se abra paso y la realidad se imponga a las esperanzas y las ficciones imaginativas.

Si la obra de alquitranado del paseo de Menéndez Pelayo se comienza ahora, tiene que ejecutarse antes la apertura de zanjas para el alcantarillado nuevo y el reafirmado del pavimento, para luego embetunar sobre el firme nuevo ó renovado a todo lo largo de aquella vía. Los cálculos más lisonjeros, más optimistas, más halagadores de tiempo á invertir, exigen para tales importantísimos trabajos TRES MESES. Estamos á 7 de mayo; de manera que suponiendo el comienzo de los trabajos para dentro de ocho días, tendremos como principio el 15, desde cuya fecha, contandó tres meses, nos ponemos en quince de agosto para terminar!

Pero hay que contar con los malos días; hay que contar con los retrasos que por imprevistas é inesperadas circunstancias sufren todas las obras, todas, hasta las mejor planeadas y calculadas; hay que temer, lógica y racionalmente discutiendo, que ni para mediados de agosto se termina la reforma de esa vía de forzoso é inevitable servicio rodado para el Sardinero. ¿Cómo, pues, se ha de cometer la locura de comenzar ahora los trabajos?

El paso de coches y automóviles por el paseo de Menéndez Pelayo al Sardinero es absolutamente indispensable siempre, pero en el verano, y sobre todo, los días de corridas de toros y cuando los Reyes ocupen el real palacio de la Magdalena, esa vía puede considerarse única por su absoluta necesidad. ¡Y qué se dirá, si añadimos que el paseo de Canalejas (antiguo camino de Miranda) está y estará cortado por mucho tiempo; que el de subida al Alta por Peñas Morenas lo está también; que la Avenida de la Reina Victoria no se terminará sino á fin de año y que sólo quedarán para ir al Sardinero en coche las cuestas de la Atalaya, del Monte y de la Vía Cornelia!

Nuestro buen amigo el digno concejal antes citado, á cuya plausible actividad se debe que la obra haya sido subastada, tiene que darnos la razón en cosa tan razonable y clara. Su natural y justificado amor propio en este asunto, que tantos trabajos le ha costado, tiene que posponerse á las imposiciones de la realidad, que advierte perjuicios y vergüenzas inevitables si no se mira con frialdad, con serenidad, un caso de tan alta importancia.

Por ahora, aplácese la ejecución de la obra principal. Un poco de reforma para quitar baches, para mejorar el piso, para perfeccionar el bombeo y las cunetas, con muy poco gasto; regar luego cuanto se pueda y ya se verá cómo se pasa regularmente un verano más. De todas maneras, en esos remiendos, en esas pequeñas reformas, en esas perfecciones de poco gasto, se irán las semanas que será un primer y se echará encima la temporada de grande é imprescindible movimiento. ¡Qué sería si se metiera de lleno el contratista en la obra grande!

Suponemos que no será necesario insistir; cuantos estos renglones lean estarán de acuerdo con nuestros modestos juicios. Decimos de esto lo que decíamos cuando se trataba del enorme gasto de asfaltar: lo que parece un bien, lo que tiene apariencias de un beneficio, puede, por obra de circunstancias especiales, convertirse en un perjuicio muy grande.

Luego, cuando el verano pase, ¡á trabajar de firme!

Ya en la triste mansión de los muertos, en medio de la religiosa paz de los sepulcros, hurtada nuestra presencia á la vigilancia del conserje, nos hemos puesto á contemplar, entristecidos, la tumba que ha recibido los despojos del gran periodista.

Por un fenómeno inexplicable de autosugestión, hemos creído sentir ruido dentro de la sepultura, una como especie de dulce y amorosa lamentación.

Nos ha parecido oír que hablaba y que decía: «Me ha sorprendido la muerte, el imperio de esta gran sombra, que llamó Víctor Hugo, tan de repente y con arduas tan traicioneros, que no creí entregarme tan pronto en el descanso eterno de sus brazos. No dispuse nada de mi entierro porque, conocidas de todos mis ideas en materias religiosas, creí que se hubiera respetado el pensamiento de toda mi vida.»

«No es que me estorbe ni me sirva de pesadumbre esta tierra bendita como toda la tierra, que mis labios besan. Tolerante fui en vida con todas las ideas. Rendí culto, culto fervoroso, al librepensamiento. Fui practicante contumaz de la religión universal del amor y del trabajo.»

Por ella sacrificó toda mi existencia. En ella educé á mis pobres hijas, esas niñas que dejo enemido de la corriente del mundo, confiadas á su propia virtud y abroqueladas en la firmeza consistente de las sólidas enseñanzas que las inculqué. No estoy mal, porque tengo la creencia de que esta tierra, ungida por el óleo de una confesión positiva en la que yo no comulgue nunca, no ha de hacerme ningún daño, porque ella, como su hermana la de enfrente (aludiendo á la del cementerio civil), es madre amantísima en cuyo regazo arrullá á sus hijos con dulzura en el eterno sueño de la muerte.»

No se ha respetado mi pensamiento. ¡Qué le voy á hacer! Yo, sin embargo, hubiese respetado el del adversario. Yo, si hubiese agonizado cerca de mí un creyente y hubiese pedido los Sacramentos y no hubiera tenido quien en su auxilio fuera más que yo, volando le habría llevado el sacerdote á la cabecera del lecho, le hubiera ayudado yo mismo al oficio, si me hubiera hubiese sido, á dar el Viático y la Unión, y muerto el paciente, yo mismo, piadosamente, le hubiera cerrado los ojos y habría ordenado que lo enterraran en tierra católica, porque esa había sido su creencia y en el seno de su confesión había expirado.

Como hubiera querido que hubiesen hecho conmigo; conmigo, que he rendido mi tributo á la muerte sin abdicar un ápice del sentir religioso de toda mi vida, totalmente extraño á toda clase de liturgias ni de confesiones positivas.

Pero no guardo rencor. Con el mismo amor que viví para los demás hombres, beso esta tierra, no la maldigo; que sólo maldice puede á la tierra que nos alimenta el que en ella vive como parásito en función de fariseo.

Hemos asistido espiritualmente al entierro de Luis Morote y nos hemos confundido con

Jaro es que vamos con el espíritu del siglo en que vivimos, con el progreso, admitiendo todas las fórmulas que en ese sentido tiendan á la mayor felicidad del pueblo en que vivimos. Por eso no tenemos otro remedio que combatir cuantas cosas se opongan á la realización de esos fines, sobre todo aquellas que representan esos, al parecer, invencibles obstáculos tradicionales que tanto se obstina en poner al paso, de toda idea progresiva esa parte de la Prensa á que aludimos.

Ahora efectúa un viaje el Rey á París, y en vez de sembrar el camino de flores y de alegría esa Prensa al mejor éxito, y resultado de esa obra, para el jefe del Estado y para España, viene ejerciendo de ave de mal agüero, presagiando, como negrera bruja de los tiempos del Hechizado, fieros males y posibles calamidades que han de ocurrir en el curso de ese viaje.

Es decir, que en vez de alentar y de ponerse al servicio, como debe hacer todo buen patriota, del interés nacional, siembra la desconfianza en el país, procura llevar el desaliento al Gobierno, presenta la cuestión como asunto peligroso abocado á posibles contratiempos personales y ejerce, con sus angurias de supersticiosa echadora de cartas, una especie de revulsión anarquista al revés en la opinión pública y en el seno del mismo Gabinete.

Así se explica que venga diciendo las atrocidades que viene diciendo y que haga, como los cabalísticos y raros combinadores de la lotería, los rejuergos, cábalas, intrigas y combinaciones que viene haciendo á ver si se asustan las gentes, se encoje el Gobierno, se amilan las instituciones y se echan en brazos de los reaccionarios, que es, en resumidas cuentas, lo que se trata de demostrar: la posesión del huevo, ó, como dijo el otro, el reparto del mendrugo.

La cosa, sin embargo, es bastante burda y descubre en seguida lo ordinario de la hilaza; porque ¿á quién que no sea tanto de caprote ó se desayuna al levantarse con...—Damos á decir un disparate—le puede hacer creer esa Prensa que hay una especie de inteligencia secreta, de mudo apoyo, entre Romanones y jasmbrósos los fereristas, para los efectos de ese viaje y sostenerse un poco tiempo más en el Poder?

¿Bism tenentis? Si la inteligencia de los inspiradores de esa Prensa no encuentran, en medio de su pobreza de recursos, otras iniciativas más felices para pedir el pan del presupuesto que las astucias, no podemos decir que de las agudezas ingeniosas de Bertoldo han venido á caer estos queridos colegas nuestros en las simplicidades y majaderías de su nieto Cacaseno.

Ley de degeneración mental que suele siempre cumplirse en los más cerriles.

ACTUALIDAD

DESPUES DE MUERTO

Hemos asistido espiritualmente al entierro de Luis Morote.

Con el alma popular madrileña se ha confundido nuestra alma en el mismo sentimiento de dolor.

No hemos despedido al duelo oficial en el sitio de costumbre.

Callados, llenos de infinita angustia, hemos seguido el fúnebre cortejo hasta el cementerio.

No hemos querido abandonar á nuestro excelente amigo y compañero.

Ya en la triste mansión de los muertos, en medio de la religiosa paz de los sepulcros, hurtada nuestra presencia á la vigilancia del conserje, nos hemos puesto á contemplar, entristecidos, la tumba que ha recibido los despojos del gran periodista.

Por un fenómeno inexplicable de autosugestión, hemos creído sentir ruido dentro de la sepultura, una como especie de dulce y amorosa lamentación.

Nos ha parecido oír que hablaba y que decía: «Me ha sorprendido la muerte, el imperio de esta gran sombra, que llamó Víctor Hugo, tan de repente y con arduas tan traicioneros, que no creí entregarme tan pronto en el descanso eterno de sus brazos. No dispuse nada de mi entierro porque, conocidas de todos mis ideas en materias religiosas, creí que se hubiera respetado el pensamiento de toda mi vida.»

«No es que me estorbe ni me sirva de pesadumbre esta tierra bendita como toda la tierra, que mis labios besan. Tolerante fui en vida con todas las ideas. Rendí culto, culto fervoroso, al librepensamiento. Fui practicante contumaz de la religión universal del amor y del trabajo.»

Por ella sacrificó toda mi existencia. En ella educé á mis pobres hijas, esas niñas que dejo enemido de la corriente del mundo, confiadas á su propia virtud y abroqueladas en la firmeza consistente de las sólidas enseñanzas que las inculqué. No estoy mal, porque tengo la creencia de que esta tierra, ungida por el óleo de una confesión positiva en la que yo no comulgue nunca, no ha de hacerme ningún daño, porque ella, como su hermana la de enfrente (aludiendo á la del cementerio civil), es madre amantísima en cuyo regazo arrullá á sus hijos con dulzura en el eterno sueño de la muerte.»

No se ha respetado mi pensamiento. ¡Qué le voy á hacer! Yo, sin embargo, hubiese respetado el del adversario. Yo, si hubiese agonizado cerca de mí un creyente y hubiese pedido los Sacramentos y no hubiera tenido quien en su auxilio fuera más que yo, volando le habría llevado el sacerdote á la cabecera del lecho, le hubiera ayudado yo mismo al oficio, si me hubiera hubiese sido, á dar el Viático y la Unión, y muerto el paciente, yo mismo, piadosamente, le hubiera cerrado los ojos y habría ordenado que lo enterraran en tierra católica, porque esa había sido su creencia y en el seno de su confesión había expirado.

Como hubiera querido que hubiesen hecho conmigo; conmigo, que he rendido mi tributo á la muerte sin abdicar un ápice del sentir religioso de toda mi vida, totalmente extraño á toda clase de liturgias ni de confesiones positivas.

Pero no guardo rencor. Con el mismo amor que viví para los demás hombres, beso esta tierra, no la maldigo; que sólo maldice puede á la tierra que nos alimenta el que en ella vive como parásito en función de fariseo.

Hemos asistido espiritualmente al entierro de Luis Morote y nos hemos confundido con

LA NIÑA
CARMEN PILAR MEDINA FLOREZ
SUBIÓ AL CIELO EL DÍA 6 DE MAYO DE 1913
A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Pedro Medina y doña Natividad Flórez; hermanos Luis, Vicente y José; abuelo Juan Flórez Cosío (ausente); tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Florida, número 2, al sitio de costumbre; por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Santander, 7 de mayo de 1913.

TRAJES A LA MEDIDA

He recibido un surtido extenso de géneros para trajes de caballero.—Tengo un maestro sastre acreditado en esta capital.—Garantizo á mis clientes la buena confección y gran economía.—Ofrezco á mis clientes esta economía por haber comprado grandes existencias del artículo de pañería en condiciones inmejorables.—Confecciono trajes de lanilla novedad, hechos con todo esmero, desde 25 pesetas en adelante hasta 100.—Lutos y trajes de urgencia se hacen en doce horas.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4
SANTANDER
PRECIO FIJO

SE ACABAN de recibir los nuevos modelos de blusas fantasía.

Preciosa colección de lanas y batistas novedad y gran surtido
::: en lanillas para caballero :::

Sinforiano Ródenas
Colosía, 1 - PRECIO FIJO - Atarazanas, 15

Antonio Alberdi
Las urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones Intravenosas de 806
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

PEDRO RUIZ
MÉDICO DE SAN ROMÁN
San Francisco, 28, 2.º—De 11 á 1.

PALACIO EN VENTA

En la pintoresca villa de Castro Urdiales está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.

Consta de tres pisos. El primero, con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo, siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla con sacristía y todos los ornamentos; y en el tercero, los grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica.

Los adornos exteriores del palacio son de mayólicas.

Todo el edificio está cercado con preciosos y amplios jardines.

Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño.

En esta Administración informarán.

Doctor Estradi
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

Automóviles NUEVOS y de OCASION.—Se venden, informes MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA—Compañía, núm. 8.

Doctor Corpas Castanedo, oculista
Consulta de once á una en S. Francisco 13, 2.º

EL CANTÁBRICO EN MADRID
SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

El viaje de don Alfonso.

El Rey ha salido para París, acompañado del Presidente del Consejo.

Por unos días la vida política interior queda en suspenso, y toda la atención de España se fija en Francia, donde se encuentra el jefe del Estado.

Se da mucha importancia á ese viaje, y realmente la tiene, aunque no se relaciona con el proyecto de alianzas, como se viene afirmando; la tiene, porque no hay un motivo poderoso á la vista para realizarlo; la tiene, porque de su terminación depende la apertura de las Cortes; la tiene, porque viene á ser, si no el primero, sí uno de los primeros que da España en el nuevo camino que emprende de relaciones internacionales activas, apartándose del antiguo aislamiento en que vivía.

Detrás de Francia, Alemania, Persia y Atenas, no pierde de vista tampoco el viaje de don Alfonso, que viene á impedir la desecada inteligencia germanohispana que permitiría á la triple alianza tener á espaldas de la República un ejército que distrajera sus fuerzas en caso de una nueva guerra que diese satisfacción á los odios latentes en ambas partes desde las campañas de 1870-71.

Nosotros, los españoles, parece que tenemos ya trazado el rumbo que debemos seguir en esta nueva etapa de nuestra Historia; mas como para arribar con fortuna adonde nos proponemos ir es preciso que una mano experta y hábil y un ojo avizor y un espíritu sereno dirijan al Estado, réstanos hacer votos para que en las actuales circunstancias esas condiciones se reúnan en quienes van á París como representantes de la nacionalidad española.

INTERESES LOCALES

El paseo de Menéndez Pelayo.

Hemos oído comentar la noticia de que las obras de alquitranado del paseo de Menéndez Pelayo van á comenzar dentro de diez ó doce días. Esta nueva, que parece grata porque es el anuncio de la ejecución de una reforma importante, deseada y pedida por la mayoría del vecindario y reclamada por el interés del Sar-

dinero, que es el interés de la ciudad entera, a la altura de temporada en que ya estamos y teniendo en cuenta las necesidades de duración precisa de tal trabajo y las eventualidades de un mal tiempo como el que ahora padecemos, puede dejar de ser una buena noticia para convertirse en un motivo de justificada y natural alarma de perjuicios posibles é irreparables.

Nos explicaremos, dedicando la explicación al claro sentido y al excelente buen deseo del digno y celoso concejal, presidente de la Comisión de Obras, don Ernesto del Castillo, con ansia de que la razón se abra paso y la realidad se imponga a las esperanzas y las ficciones imaginativas.

Si la obra de alquitranado del paseo de Menéndez Pelayo se comienza ahora, tiene que ejecutarse antes la apertura de zanjas para el alcantarillado nuevo y el reafirmado del pavimento, para luego embetunar sobre el firme nuevo ó renovado a todo lo largo de aquella vía. Los cálculos más lisonjeros, más optimistas, más halagadores de tiempo á invertir, exigen para tales importantísimos trabajos TRES MESES. Estamos á 7 de mayo; de manera que suponiendo el comienzo de los trabajos para dentro de ocho días, tendremos como principio el 15, desde cuya fecha, contandó tres meses, nos ponemos en quince de agosto para terminar!

Pero hay que contar con los malos días; hay que contar con los retrasos que por imprevistas é inesperadas circunstancias sufren todas las obras, todas, hasta las mejor planeadas y calculadas; hay que temer, lógica y racionalmente discutiendo, que ni para mediados de agosto se termina la reforma de esa vía de forzoso é inevitable servicio rodado para el Sardinero. ¿Cómo, pues, se ha de cometer la locura de comenzar ahora los trabajos?

El paso de coches y automóviles por el paseo de Menéndez Pelayo al Sardinero es absolutamente indispensable siempre, pero en el verano, y sobre todo, los días de corridas de toros y cuando los Reyes ocupen el real palacio de la Magdalena, esa vía puede considerarse única por su absoluta necesidad. ¡Y qué se dirá, si añadimos que el paseo de Canalejas (antiguo camino de Miranda) está y estará cortado por mucho tiempo; que el de subida al Alta por Peñas Morenas lo está también; que la Avenida de la Reina Victoria no se terminará sino á fin de año y que sólo quedarán para ir al Sardinero en coche las cuestas de la Atalaya, del Monte y de la Vía Cornelia!

Nuestro buen amigo el digno concejal antes citado, á cuya plausible actividad se debe que la obra haya sido subastada, tiene que darnos la razón en cosa tan razonable y clara. Su natural y justificado amor propio en este asunto, que tantos trabajos le ha costado, tiene que posponerse á las imposiciones de la realidad, que advierte perjuicios y vergüenzas inevitables si no se mira con frialdad, con serenidad, un caso de tan alta importancia.

Por ahora, aplácese la ejecución de la obra principal. Un poco de reforma para quitar baches, para mejorar el piso, para perfeccionar el bombeo y las cunetas, con muy poco gasto; regar luego cuanto se pueda y ya se verá cómo se pasa regularmente un verano más. De todas maneras, en esos remiendos, en esas pequeñas reformas, en esas perfecciones de poco gasto, se irán las semanas que será un primer y se echará encima la temporada de grande é imprescindible movimiento. ¡Qué sería si se metiera de lleno el contratista en la obra grande!

Suponemos que no será necesario insistir; cuantos estos renglones lean estarán de acuerdo con nuestros modestos juicios. Decimos de esto lo que decíamos cuando se trataba del enorme gasto de asfaltar: lo que parece un bien, lo que tiene apariencias de un beneficio, puede, por obra de circunstancias especiales, convertirse en un perjuicio muy grande.

Luego, cuando el verano pase, ¡á trabajar de firme!

Ya en la triste mansión de los muertos, en medio de la religiosa paz de los sepulcros, hurtada nuestra presencia á la vigilancia del conserje, nos hemos puesto á contemplar, entristecidos, la tumba que ha recibido los despojos del gran periodista.

Por un fenómeno inexplicable de autosugestión, hemos creído sentir ruido dentro de la sepultura, una como especie de dulce y amorosa lamentación.

Nos ha parecido oír que hablaba y que decía: «Me ha sorprendido la muerte, el imperio de esta gran sombra, que llamó Víctor Hugo, tan de repente y con arduas tan traicioneros, que no creí entregarme tan pronto en el descanso eterno de sus brazos. No dispuse nada de mi entierro porque, conocidas de todos mis ideas en materias religiosas, creí que se hubiera respetado el pensamiento de toda mi vida.»

«No es que me estorbe ni me sirva de pesadumbre esta tierra bendita como toda la tierra, que mis labios besan. Tolerante fui en vida con todas las ideas. Rendí culto, culto fervoroso, al librepensamiento. Fui practicante cont

La ventura cuando hablaba de las riberas... y de los árboles democráticos. Yo lo todo color de rosa en este bonito país.

La vicepresidencia.

Se procede a la elección de vicepresidente de la Comisión provincial, y resulta elegido don Bernabé Toca por 15 votos y siete papeletas en blanco.

Comisiones.

Se eligen las siguientes Comisiones: Hacienda: Señores Zorrilla, Escadajillo, Ruiz Pérez, Aja, Lloreda e Ibañez.

Otros asuntos.

Se da cuenta de la Memoria de la Comisión provincial, y los distintos asuntos de que trata pasan a las Comisiones correspondientes.

De Comillas.

Círculo de Recreo.

El domingo pasado se celebró en el Círculo de Recreo la fiesta más simpática que han podido disfrutar los señores socios, y es doblemente simpática por tratarse de la inauguración de la bandera española, primeramente bordada por tan bellas y gentiles señoritas como la señorita Pepita González de la Pedrosa, Luisa y María Moro Laurin, Luisa Iriondo y Anita Alvarez, que hicieron un verdadero derroche de los conocimientos que poseen en el arte de bordar, tanto en el dibujo como en la bonita y escogida combinación de los colores.

Por indicación del señor presidente, don Ricardo Botín, se expuso la bandera al público en el escaparate del comercio de don Rafael Solís, pudiéndose decir que «¿qué joya más bella en el pueblo que dejara de poseerse en dicho establecimiento para contemplar el impropio trabajo confeccionado por tan simpáticas señoritas, que recibieron muchas y cariñosas felicitaciones de todos los que admiraron obra tan acabada.»

Figura el bordado del escudo de Santander con el doblete de la bandera, una arriba, banda que se desliza a lo largo de la bandera, de cuyos extremos penden cuatro borlas doradas, y en el centro de la cual, en letras superiores, se lee: «Círculo de Recreo».

Inauguró la bandera el vicepresidente don Luis Mons, resultando muy bonito el solemne acto de izarla entre los vivas y aplausos de los señores socios y el ruido de las bombas y cohetes que atronaban el espacio.

Por la noche se dio fin a la fiesta con una función teatral en honor a las señoritas ya mencionadas, representándose «La media naranja y el contrabando», desempeñadas por las graciosas aficionadas señoritas María Moro y Anita Alvarez que, como es sabido, demostraron ser unas consumadas artistas, cosechando muchos y merecidos aplausos, y por los señores don Lucas y don Ramón San Juan, don Manuel Lloreda, don Carlos Vázquez, don Antonio Sandoval, don Eduardo Terán y los niños Solís y Vázquez, estando todos acertadísimo en sus respectivos papeles, sobresaliendo San Juan (Ramón) y Sandoval, que fueron justamente aplaudidos por la selecta concurrencia, que no cerró boca para leer los celebrados chistes del Zapatero, Camillas y Palmita, en cuyos papeles estuvieron famosísimos dichos señores.

Y para que todo sea completo en el Casino, se ha recibido una magnífica biblioteca que es el encanto de los socios aficionados a la lectura.

No debo cerrar estas líneas sin dar mi felicitación sincera al señor presidente don Ricardo Botín, al vicepresidente don Luis Mons (sobre todo la justicia, ¡eh, don Luis!), a todas las artistas, particularmente a las bellísimas señoritas; a don Ciríaco García, don Víctor Rivera, don Julio González y a todos los socios en general, por lo mucho que han cooperado para el engrandecimiento del Círculo de Recreo.

A la chimenea de Campios.

¡Oh, artística chimenea de delirios aromas, que en el barrio de Campios ostentas tus bellas formas! Suprime, por compasión, los humos que al aire arrojas, fumigando a los vecinos, a las casas... ¡y a las mozas!

DON PATRICIO.

Comillas, mayo de 1918.

Liga de Contribuyentes.

Bajo la presidencia de don Buenaventura Rodríguez Parets, y con asistencia de los señores González (don E.), Peñalver, Haya, Gutiérrez Castillo, Illera, Río Pérez, Ríos Rocañi, Egido, Vaquero, Puelles y Córdova, celebró ayer sesión.

Es aprobada el acta de la anterior. Son altas como socios don Daniel Díaz, don Angel Corpas y don Nicolás Lafante.

El señor comandante de Marina, don Joaquín Anglada, comunica haber tomado posesión de su cargo. Se acuerda darle las gracias.

El señor ingeniero jefe de Obras públicas traslada la comunicación del director general de Obras públicas referente a la instancia que dirigió la Liga, en unión de otras entidades, al señor ministro de Fomento solicitando mayor subvención para la Junta de Obras del puerto, y manifiesta no ser posible acceder a lo solicitado.

El señor secretario dice que, según había ya hecho constar el señor presidente de la Cámara de Comercio, existía el propósito, por parte del ministro, de rebajar este año dicha subvención; pero que no se había hecho por consideración a lo que se solicitaba, encendiéndose, por lo tanto, que la iniciativa de la Liga no había fracasado en absoluto.

El señor Ríos Rocañi propone que el año próximo se reproduzca la petición. Se da lectura de la real orden publicada en la Gaceta declarando Asociación oficial a la Liga.

El señor presidente explica la importancia de la concesión otorgada y que había gestionado el señor Ríos Pico, para quien propone un voto de gracias.

El señor Díaz Rocañi propone también otro voto de gracias para el señor Córdova, por cuya iniciativa fue solicitada dicha concesión, pero el señor Córdova no la admite, y propone este señor se den las gracias al señor Pico, por ser, a su juicio, quien las merece.

Se da cuenta del fallo dictado por el Jurado que ha examinado todas las Memorias presentadas en el concurso abierto por la Liga sobre el cultivo del maíz en esta provincia, y propone una premiada la que figura con el lema «Camis de Cantabrón», cuyos autores resultan ser los señores don Manuel y don Francisco Galán.

También propone dicho Jurado se conceda un accésit a la memoria «Ara hondo, abona bien y selecciona la semilla», de don Gregorio Matallana Revuelta, de Palencia.

El señor presidente propone, y se aprueba, dar las gracias al Jurado; conceder el premio de 200 pesetas y Diploma de honor a los señores Galán; imprimir la Memoria premiada, que será repartida gratuitamente; conceder un accésit al señor Matallana; señalar el día de junio próximo para la celebración de una junta, a la que serán invitados todos los señores so-

cios y en la cual se hará entrega de los premios. Los trabajos que no han sido premiados pueden ser recogidos por sus autores hasta el 8 de julio próximo.

El señor Illera da cuenta de la marcha que sigue el asunto de las giras de vagones, añadiendo que las impresiones que tiene son favorables a lo solicitado por la Liga.

El señor Vázquez se lamenta del retraso con que llega alguna correspondencia a Bóo. El gremio de consignatarios de este puerto remite un bien escrito informe sobre las modificaciones que estima deben hacerse en las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

Se acuerda sean presentadas seguidamente. También se da cuenta de haberse ampliado el plazo de información sobre el mismo asunto, como solicitó la Liga (del señor ministro de Fomento).

El señor presidente manifiesta haber firmado, en nombre de la Liga, un escrito solicitando la creación en nuestro puerto de un buque-asilo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Intento de suicidio?

Próximamente a las nueve y media de la noche de ayer, los vecinos del barrio llamado de la Media Luna escucharon con gran sorpresa insistentes voces que reclamaban auxilio.

Los que las oyeron se personaron en seguida en el sitio de donde aquellas provenían, que es un prado de la propiedad del señor Viadero, encontrándose con un hombre que se hallaba herido y se quejaba de agudos dolores.

Unos cuantos vecinos se llegaron al cuartel de don Rafael Botín, dando allí conocimiento de lo que pasaba.

El capitán de servicio, don Felipe Azcona, avisó por teléfono a la Guardia municipal y envió ocho soldados con una camilla para que recogiesen al lesionado y le trasladaran a la Casa de Socorro.

Una vez en el benéfico establecimiento, el herido dijo llamarse Fermín Herrera Otense, de 38 años, casado, natural de Tudela de Duero y con domicilio en la calle de la Enseñanza, 8, bajo.

Manifestó también que las heridas se las produjo al subirse a uno de los postes que sostienen los cables de alta tensión de la Electricidad de Viesgo, sufriendo una fuerte descarga que dió con su cuerpo en el suelo.

«¿Y qué se proponía usted al subir a ese poste?» — parece que le preguntó alguien. — «Nada. Es que me hallaba aburrido» — respondió Fermín Herrera Otense.

Y el aburrimiento del herido, que no quería significar otra cosa sino que intentaba suicidarse, extrajo grandemente a cuantos lo escucharon, pues ninguno se explicaba que para matarse la vida sea preciso irse acompañado de un saco de carbón, y a menos que este último artefacto pretendía utilizarse como carpaca y el saco se emplee en envolver el cuerpo de la víctima... antes, por supuesto, de que la tal víctima pasara a disfrutar del descanso eterno.

Fermín Herrera fue curado de quemaduras graves en el brazo izquierdo, en la mano y dedos del mismo lado y en ambos pies. Pronóstico grave, aunque su estado era satisfactorio.

El herido pasó al Hospital, donde se presentó el Juzgado de guardia, que lo era el del Este, para tomarle declaración.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste seguida contra José López Tafall, porque de una instalación eléctrica de la Compañía Electrica de Viesgo que para un motor tenía el procesado en la traviesa de Someros, de esta ciudad, hizo derivación, proporcionando con ellas fluido eléctrico, en el año último y en el presente, a varios vecinos y sustrayendo por este medio cantidades de energía eléctrica que han sido tasadas en 218'25 pesetas, y percibiendo el lo que le pagaron los vecinos aludidos.

El señor fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor al procesado, para el que pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 218'25 pesetas y costas.

La defensa del sumariado negó que los hechos fueran constitutivos de delito, y caso afirmativo que lo sería de hurto en cantidad inferior a cien pesetas, procediendo en el primero de los casos la absolución de su patrocinado y en el segundo que se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida por daños contra Manuel Sáez y otros, fue suspendido por enfermedad del abogado defensor de uno de los procesados.

Miguel Barrada y Eulogio Iglesias, procesados en el distrito del Este, por contrabando, han sido condenados a la pena de 397'92 pesetas de multa, que pagarán por mitad, y costas.

BAÑOS DE "LA MUERA" ORDUÑA (Vizcaya).

Ya en la temporada pasada de baños tuvimos ocasión de oír de boca de algunos de nuestros convecinos, que estuvieron por primera vez en este acunado establecimiento, grandes elogios de los especialistas en aguas, poco comunes, pues según ellos son únicas en su clase en toda España, y similares, si acaso, hay sólo otras que se le parecen; asimismo del trato del Gran Hotel y sus servicios venían encantados por lo abundante y buena condimentación de la comida, al igual que de su buen clima y envidiable situación panorámica del mismo se halla encanado, sin que tuviéramos tan sólo más que esta buena impresión, sino que aquel grandioso establecimiento.

Estas, como hemos dicho, buenas impresiones nos han sido confirmadas en estos días por medio de unas fotografías que se han expuesto al público en las importantes casas de comercio de esta ciudad, señores Sánchez Harmanos, Blanca número 1, y don Manuel Láiz, San Francisco, 17. Allí hemos podido apreciar los extensos terrenos que son propiedad de los dueños del Bañadero, la mucha vegetación que en ellos se desarrolla y el fantástico conjunto que todo forma para poder pasar agradablemente una buena temporada en los meses de calor, no teniendo nada de extraño que cuando se enteren y vean las citadas fotografías lo tengan presente, y cuando llegue la época se den por satisfechos de haberse enterado de ello para así no equivocarse caminos y llegar sanos donde encuentran lo que van buscando, después de que para nuestra plaza es un viaje cómodo y breve, pues sólo dista de Bilbao una hora y diez minutos de tren por la línea de Miranda.

La María Herrera sospecha que la intención de Santiago era el hurtar algunas prendas de ropa, cosa que ya en otras ocasiones ha hecho.

Además, Santiago Loyola intentó pegar a su madrastra y a una hermana, dándose después a la fuga.

Un sujeto que vive en Peñas Redondas mató ayer de palabra y obra a una hermana suya, y al intervenir un matrimonio para que no continuase dando golpes a la muchacha, el individuo en cuestión se revolvió contra los esposos, recibiendo la mujer una patada en la cadera.

El autor quedó detenido.

La joven Margarita Gómez, de 27 años, que trabajaba ayer tarde en la descarga del vapor «Peña Augustina», tuvo la desgracia de que al bajar por la planchada cargada con una gruesa piedra de carbón, se le cayó ésta encima de la pierna derecha, causándole la fractura del fémur por su parte inferior.

Conducida a la Casa de Socorro, y después de asistida convenientemente, pasó en una camilla al Hospital.

Maltratos. El señor Illera da cuenta de la marcha que sigue el asunto de las giras de vagones, añadiendo que las impresiones que tiene son favorables a lo solicitado por la Liga.

El gremio de consignatarios de este puerto remite un bien escrito informe sobre las modificaciones que estima deben hacerse en las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

Se acuerda sean presentadas seguidamente. También se da cuenta de haberse ampliado el plazo de información sobre el mismo asunto, como solicitó la Liga (del señor ministro de Fomento).

El señor presidente manifiesta haber firmado, en nombre de la Liga, un escrito solicitando la creación en nuestro puerto de un buque-asilo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Publicaciones.

Para bodas y recepciones. Selectos, bellísimos son los modelos de trajes para bodas y recepciones contenidos en uno de los cuatro suplementos que acompañan al número 16 de La Moda Elegante.

En el número aparecen grabados reproduciendo blusas, vestidos y adornos femeninos para verano, para campo y para paseo. Otro suplemento dedica una página a mostrar las últimas novedades de sombreros de paja para niñas.

Al aproximarse a su desenlace, aumenta en interés y en la delicadeza la bellísima novela titulada Errores del corazón.

Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca, 32, 1.º

Gambo de oro y moneda extranjera. Relojes de niño y señora, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 5; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 6; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, a 4 pesetas; pendientes y sortijas, a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Rejería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero MUELLE, NUM. 1

JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

Joaquín Cortiguera Consultas en su despacho y a domicilio.

Jabón Gallo Pídsese en todas las tiendas de ultramarinos.

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierta de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Ragu de ternera a la francesa. TOS. TIPOLO ORIVE. Pérez del Molino.

R. PELAYO GÓMEZ Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogiro de tres a cuatro. Visita a domicilio. MENENDEZ NUÑEZ, 2

Doctor Valle. Vias digestivas y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Artríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

ADOLFO VALLINA ha trasladado sus almacenes y escritorio a la calle de Méndez Núñez, 18 y 20. El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

Para tuberías, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. ¿Sabéis cuáles tiene los modelos más bonitos de pulseras de pedida? PEÑA.—San Francisco, 22.

El paso de la infancia a la pubertad es una edad crítica. En organismos débiles precisa auxiliar a la naturaleza; Hemoglobina Asimilable Stongre. Venta, farmacias.

Instrucción pública. Los haberes de los maestros, del mes de abril, se pagará en la siguiente forma: Partido de Santander, el 7 y 8. Partido de Torrelavega, el 9. Partido de Reinosa, del 7 a 9.

CARIDAD Recomendamos a las personas caritativas a una pobre mujer viuda, con once hijos, Dolores Robledo, de 34 años, que habita en la corralada de San Simón, que se encuentra enferma y carece de recursos para atender a su enfermedad y al sostenimiento de su familia.

Ayer entregamos al pobre Pedro Alas las cinco pesetas que recibimos de un caballero. Para este pobre recibimos ayer cinco pesetas de don Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza.

Excursión escolar. Los jóvenes estudiantes de los Institutos de Burgos y Logroño asistieron ayer mañana a una pesca preparada por los profesores de la Estación de Biología de Marina.

Por la tarde recorrieron la población y en el tren de las cinco regresaron a Bilbao. Segundo Toca Irazábal, de Lugar de Monte, de 32 años, solicita una porteria ó para fregar de fonda, de café, etc. Puede presentar buenas referencias.

En la plana cuarta hay un interesante artículo de la simpática tonadillera La Goya, cuya lectura es un sabio consejo de higiene. Engberg, dentista americano. Tableros, 2.

Nuestros particulares y buenos amigos don Pedro Medina y dona Natividad Flórez pasan en estos momentos por el amarguísimo trance de haber perdido a su preciosa hija Carmen Plán que a la edad de cinco años dejó de existir ayer en esta población.

Con tan infausto motivo damos nuestro más sentido pésame, acompañados en el honroso duelo que les embarga por pérdida tan prematura como sensible e irreparable, a los padres, hermanos y demás deudos de la angelical criatura que acaba de rendir su tributo a la muerte.

Colonias escolares y Sanatorio de Pedrosa. Se advierte que el plazo de admisión de solicitudes termina el 15 del corriente. Pasado ese día no se admitirá ninguna.

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 6

Table with 3 columns: Instrument, 8 HORAS, 16 HORAS. Includes Barómetro a Co., Temperatura al sol, Humedad relativa, etc.

Mataadero. ROMANEO DEL DIA 6 Reses mayores, 28; menores, 20; kilos, 5.882. Cerdos, 9; kilos, 662. Corderos, 87; kilos, 284.

Movimiento marítimo. DIA 6 Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Augustina», en viaje a Burdeos. «Peña Cangara», en Rotterdam. «Peña Castillo», en Bilbao. «Peña Rocías», en Santander.

«Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubias», en viaje a Pensacola. Vapores de Adolfo Pardo.

«Indes», en viaje a Savannah. «Adolfo», en Wilmington. Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en viaje a Pasajes. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Ayr. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Port Tampa.

Compañía vapor «Estes». «Estes», en Santander. Compañía Cantabro-Asturiana.

«José de Aramburu», en Bayona. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff. Compañía Montañesa de Navegación.

«Matienzo», en Santander. Restaurant EL CANTABRICO Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ SANTANDER

Hernán Cortés, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunas.

Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Mollejas sauteadas. Buena ocasión. Por no poderlos atender su dueño, se trasladan en Torrelavega la más antigua y acreditada panadería y un gran almacén de harinas, salvados y paja, establecido todo en locales reservados, propios del mismo dueño, en los que se puede establecer otra industria; sitio céntrico y frente a la estación del Cantabrico. Se cedrán en buenas condiciones.

Para tratar, Máximo Campuzano, calle del Comercio, Torrelavega. Bolsas. MADRID

Cierre de la Bolsa. DIA 5 DIA 6 Interior F... 81 15 81 55

Amortizable 5 por 100 F... 100 80 101 05

Amortizable 4 por 100 F... 101 10 101 30

Amortizable 3 por 100 F... 101 15 101 35

Amortizable 2 por 100 F... 101 20 101 40

Amortizable 1 por 100 F... 101 25 101 45

Amortizable 0 por 100 F... 101 30 101 50

Interior fin corriente... 81 17 81 32

Río de la Plata, fin corriente... 469 00 468 50

C. Mejicano... 516 00 518 00

Nortes... 502 50 504 00

Alcantaras... 502 50 504 00

PARIS

Table with 3 columns: Location, Día 3, Día 4. Includes Exterior español, Río de la Plata, Interior, etc.

Telegramas de la casa Jules Beaque y C. rue Monsigni, 6. recibido por don Tomás Irujo, Corredor de Comercio.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES

Sociedad Abastecimiento de Aguas, 12750 operación; pesetas 12750. Ferrocarril Cantabro, ordinarias, 81 papel Interior, 4 por 100, 82 y 8210 operación, pesetas 85.000.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisiones 1895, 1898 y 1900, papel. Ferrocarril Cantabro, línea de Cabezón a Llanes, 2.ª hipoteca, emisión 1903, 94 papel.

Santander, 6 de mayo 1913.—El adjunto de turno, Guzmán Sáinz.

ESTOMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago 6 intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurostasia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la firmeza de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago 6 intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA plaza de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suizo Se sirven toda clase de comidas.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Almacén de jamones, manteca, tocino y embutidos. Cereales, semillas y frutos comestibles. BAILÉN, 2.—TELEFONO 427

AGUSTÍN GARCÍA Y GARCÍA Depósito en Malibón de (Bos)

Se vende ó alquila una hermosa línea en Tretó, a cinco minutos de la estación. En esta Administración informarán.

ESPECTÁCULOS Salón Pradera.—Espectáculo de cine y variedades. Hoy, gran acontecimiento. Estrono de las películas «Jura de la bandera en Santander», la última película titulada «Rastro fatal» Presentación de la concertista Sanchis.

Café Cantabro.—Cinematógrafo a las seis y media y nueve y media. Hoy, la película «Los dos onascatos».

Pabellón Harón.—(Alameda de Jesús de Montañana) Hoy, estreno de la película «Los dos onascatos».

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: a las 9'54, para llegar a Madrid a las 22'58. Salida de Madrid: a las 9'16, para llegar a Santander a las 21'5. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados. Corros.—Salida de Santander: a las 10'40, para llegar a Madrid a las 8'8. Salida de Madrid: a las 17'36, para llegar a Santander a las 8. Motos.—Salida de Santander: a las 7'33, para llegar a Madrid a las 6'59. Salida de Madrid: a las 21'50, para llegar a Santander a las 17'28. Santander-Bárcena. Trenes viajeros.—Salidas de Santander: a las 11'45 y 18'14, para llegar a Bárcena a las 13'46 y 20'17, respectivamente. Salidas de Bárcena: a las 8'13 y 17'52, para llegar a Santander a las 10'20 y 19'45, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 (correo) y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'55, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7'40 (correo), 12'10 y 16'45, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente. De Santander a Marrón.—A las 17'20. De Gijón a Santander.—A las 1'30. De Santander a Liérganes.—A las 8'55 (correo), 11'55, 14'50 y 19'20. De Liérganes a Santander.—A las 7'36, 8'30, 10'25, 11'40, 13'00 y 19'06. Santander-Ontaneda. De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 12'25 y 18. De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04. Santander-Oviedo. Salidas de Santander: a las 8, (correo), y 18'30. Llegadas a Santander: a las 16'14 y 20'42 (correo). Santander-Llanes. Salida de Santander: a las 17'30, para llegar a Llanes a las 20'55. Llegadas a Llanes: a las 7'55' para llegar a Santander a las 11'17. Santander-Cabezón de la Sal. Salidas de Santander: a las 11'55, 14'51 y 19'16, para llegar a Cabezón a las 13'28, 16'35 y 20'54. Salidas de Cabezón: a las 7'45, 13'45 y 17'16, para llegar a Santander a las 9'8, 15'31 y 19'1. Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos). Salida: a las 12'0. Llegada: a las 12'53. Servicio de Santander, Pedreña y Somo. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12'30 y 15.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Fort Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao. Salida de Santander el 23 de mayo el rápido y magnífico vapor Esmeraldas admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de CIENTO SESENTA PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes desean embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION) Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor. De venta en la Administración de este periódico, a 2'50 pesetas ejemplar. Se vende papel viejo—en esta Administración.—

Cinco minutos son suficientes con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos a interés simple y compuesto, descuentos, cambios, tasas, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados y difíciles que sean, con una brevedad asombrosa nunca vista, aun cuando sólo se tengan presentes las cuatro primeras reglas elementales. Compra, lector, sea cual sea el rango social que ocupes, profesión que ejerzas y estado de instrucción que tengas, porque el referido libro es indispensable a todas las clases sociales. Vale 9'50 pesetas; por correo, 10. EL REFORMADOR DE LA CONTABILIDAD, por el mismo autor. Nuevo y sencillísimo sistema de cuentas corrientes con interés sin números grandes complicados, procedimiento que deben enseñar todas las Academias de Contabilidad y conocer y practicar todos los Tenedores de libros. Vale 4'50 pesetas; por correo, 5. Pidense a la administración de EL CANTÁBRICO, con remisión de su importe en sellos de correos, libranzas del Giro mutuo o Giro postal. Amor sigue siendo la mejor pasta para limpiar metales.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 6 de mayo saldrá el vapor La Champagne. El 22 de mayo, el vapor Espagne. PARA HABANA. En cámara, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámara, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 475. En tercera ordinaria... 275. más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colon, Puerto Limon y escalas saldrán cada cuatro jueves, correspondiendo el 1 de mayo de 1913, el vapor Guadeloupe. El 29 de mayo el vapor Perou. con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferencia y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con trasbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HJOS, Muelle, 25

TOS. Desaparece con las pastillas pectorales de Rincon. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, tóli y azahar. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincon, Estufa, 14. De venta en Santander: Farmacia de Erasun. Deposito: Droguería de Perez del Molino y Villafraza y Calvo. Chocolate y café: tomarlo siempre de La F. G. Daolz y Velarde, 15-Santander.

AU PRINTEMPS BAYONA GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES EL GRAND CHIC SASTRE PARA SEÑORAS y CABALLEROS

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 9 y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 3 de mayo el vapor Corcovado. El 20 de mayo vapor Furst Bismarck. El 3 de junio vapor Steigerwald. El 20 de junio vapor Ypiranga. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimiento de los directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Para Habana, pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque para Veracruz y Tampico, pesetas 200 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente. Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos. Esta clase solo la tienen las vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPE y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 29, entransuelo.—Teléfono 102

LA OPINION DE UNA ARTISTA. Barcelona 16 de Set. 1912. ¡Oh, compadres auto del día del Tolo demandar mi juicio acerca de su acreditado, distinguido, etc., etc. ¡Apelidan vosos a 'mama', que el primer aplauso de tan popular distinguido, fue hace ya más de treinta años mi abuelito Aureliano Jauffret (Clarito) crítico y cronista de renombrada publicación que pudimos en el mundo, cuando a mi 'mama' no dijais '¡jamás, desde la cuna a toda la vida, en el uso de esta palabra, distinguido, cuya práctica de 'Mijón' debió la intubación de un onesta dentista!

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroida LAMBO. De venta en Santander: señores Pérez del Molino y C. Compañía, 3 y 5. Gabinete se cede a caballero, en casa particular, sitio céntrico.—Informes en esta Administración. SE VENDE una fonda (edificio y mobiliario), muy a propósito situada en un pueblo de esta provincia, que tiene importante balneario.—Razon en esta Administración. CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNIA. Unico legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.—Se administran fincas rústicas por creencia vergonzosa siendo debida a veces a causas inocentes, abusos de la juventud ó exceso. No se abandone pues el trabajo, pues solo es un estado de parálisis temporal que para curarlo se necesita el uso del heroico vitador CORDIAL DE GERBERINA COMPUSTO del Dr. Ulrich de New York, que devuelve su actividad, sencillez y estado natural; tonificando Centros nerviosos Cerebro y Médula debilitados por los gastos de la vida moderna. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. En Madrid: Pérez Martín y Ca.—En Barcelona: J. Urriach & Ca.

TODOS CUANTOS SUFREN DE ENFERMEDADES DEL PECHO tales como la TISIS, BRONQUITIS AGUDAS y CRÓNICAS, CATARROS DESCUIDADOS, GRIPPE, etc., debieran recordar la célebre frase del Dr GORGON, de la Facultad de París, cuando dice: "Desde que empleo las Capsulinas Clin al FOSFOTAL no he registrado ni una sola defunción por enfermedades del pecho". Dº GORGON, de la Facultad de PARÍS. Exljase en todas las farmacias las CAPSULINAS CLIN AL FOSFOTAL. Para recibir el folleto explicativo, FRANCO DE PORT, basta dirigirse a los señores BASCANS y SALINAS, 111, Claris, Barcelona.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 27 de mayo el magnífico vapor POTARO admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: PESETAS CIENTO SESENTA. Incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.—SANTANDER. En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Medicamentos EMERIN SANGRE URINARIAS ANEMIA. Los CONFITES EMERIN dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las Estrechezas, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Inconveniencias de orina, etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, pesetas 4'50. El Koch depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Koch Depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas 3'50. El «Regenerador de Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc. Un frasco del «Regenerador Emerin», con la debida instrucción, pesetas 7. Las celebridades medicas nacionales y extranjeras atestujan a los enfermos las especialidades que a continuación se indican, y es deber sagrado de la Prensa indicarlo así para el bien de los enfermos. TRIVÓN ANTIRHEUMÁTICO para el reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemícraneas Cefaleas, etc. DAVIDSON, PASTILLAS A LA COCAINA-CLORO BORATO DE SODA Y MENTOL para las irritaciones de la garganta, Llagas de la boca, Procepción de gástrica, Dolores de garganta, Vias respiratorias, etc. SAVIFOR, E LIXIR ESTOMACAL para los Catarros crónicos; Dispepsias; o sean males digestivos, Gastralgias, Dilationes, Úlcera, Mal gusto de boca, Lengua sucia, Acedias, Dolor de Estómago, Estreñimientos, indigestiones, Diarreas, etc. JARABE O PASTILLAS POLIBALSAMICO CONDOM para la Tos, Catarros crónicos de la laringe, Bronquitis; crónicas, Asma, Pleuritis, Tuberculosis, Ronquera, Constipados, influenza, Gripe, Neumonía, etc. La «Glico-Carne Concentrada Esteve» para Debilidad constitucional, Demacración excesiva, Trastornos digestivos, Falta de apetito, Tuberculosis, Desarrollo de los niños, Estreñimiento, Tifus, Paludismo, etc. Dichos productos se venden en Santander Señores Pérez del Molino y C.º Droguería, Compañía, 3 y 5.

Café PUERTO RICO: cajita precintada de 100 gramos, a 0'60 pesetas cajita. Se arrienda hotel, próximo a la ciudad, con jardines, luz y praderías sin otras. Compañía S. J. 2.º, informarán. Se vende una tienda de ultramarinos, en la Reyerta, 19 (Peñacastillo), en buenas condiciones, por estar su dueño enfermo.— Para informes: Jesús Pérez, en la Reyerta.

LA IBÉRICA — Sociedad Anónima de contraseguros — FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contrasegurados en «LA IBÉRICA»: 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrirse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contraseguradas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega COMPAÑIA, 3.—SANTANDER

DEBILIDAD SEXUAL. Enfermedad frecuente que se soporta en secreto por creencia vergonzosa siendo debida a veces a causas inocentes, abusos de la juventud ó exceso. No se abandone pues el trabajo, pues solo es un estado de parálisis temporal que para curarlo se necesita el uso del heroico vitador CORDIAL DE GERBERINA COMPUSTO del Dr. Ulrich de New York, que devuelve su actividad, sencillez y estado natural; tonificando Centros nerviosos Cerebro y Médula debilitados por los gastos de la vida moderna. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. En Madrid: Pérez Martín y Ca.—En Barcelona: J. Urriach & Ca.

Antiblenorrágico KROHAMS WEMIS. Unico y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más minima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación. PRECIO DEL FRASCO: 4'50 PESETAS. Depositarios: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, Farmacia de Venancio R. Jiménez.

PASTILLAS DEL DR. RICHARDS Para el estómago. Dos después de cada comida, Conservan la salud, Prolongan la vida. Pidase un frasco de muestra gratis a Dr. Richards, Dispepsia Tablet Association BOX, 226 NEW YORK, U. S. R.

Callos y Durezas de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con instrucciones y aplicación a una peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de falsificaciones de nuestro Callicida. Pidase siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías. Se vende una esquita y elemento CINCO carros, situado en la Calleja de Aras.—Informar en: Informes, Centro Montañés, calle Calderón. Se vende una buena máquina Smith-Primer, nueva, sistema Informes, Centro Montañés, calle Calderón. Joven farmacéutico desea regentar farmacia; capital y provincia.—Informes, calle del Sol, 15, 2.º, derecha.

LA HIGIÉNICA. AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante en suma grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluqueras. Deposito Central: Preciados, 55, principal.—MADRID. Ojo con las imitaciones, Exigid la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de Arroyo.

LA IBÉRICA — Sociedad Anónima de contraseguros — FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contrasegurados en «LA IBÉRICA»: 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrirse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contraseguradas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega COMPAÑIA, 3.—SANTANDER

Callos y Durezas de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con instrucciones y aplicación a una peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de falsificaciones de nuestro Callicida. Pidase siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías. Se vende una esquita y elemento CINCO carros, situado en la Calleja de Aras.—Informar en: Informes, Centro Montañés, calle Calderón. Se vende una buena máquina Smith-Primer, nueva, sistema Informes, Centro Montañés, calle Calderón. Joven farmacéutico desea regentar farmacia; capital y provincia.—Informes, calle del Sol, 15, 2.º, derecha.

Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, a 55 céntimos arroba, en sacos del comprador, a 46 cts; sobre vagón en Santander. Dirigirse al exportador: Félix Muñoz.—Osorno. Arriendo casa, en Lugar de Monte, con buen servicio de habitaciones y agua. Precio muy económico. Virgilio Carro, Isabel II, núm. 4, comercio de tejidos. Se vende, casi nuevo, magnífico nivel, marca L. Casela, ancho de 50 centímetros, ocular astronómico, con brújula y su tripode, caja y dos miras parlantes.— Informes en esta Administración. Se ofrece gabinete, amueblado, en sitio céntrico.—Informar en esta Administración. Persona de confianza, con cesario, desearía ser administrador de fincas urbanas, rústicas, representaciones de comercio ó cosa análoga.—Razon en esta Admon.